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Dacă biserica, oarecând, era locul unde se adunau întreg satul, la 
un loc, a mai fost şi locul în care toată cultura din comunitatea respectivă 
se prezenta ca un fieresc, era bine scoasă în evidenţă prin portul 
tradiţional, purtat de copii, fete, feciori , adulţi dar şi bătrâni dar şi reguli 
ne scrise dar bine ştiute. 

Biserica veche din lemn, a moşilor de oarecând şi astăzi ne 
descrie, o viziune diferită despre cum priveau biserica cei plecaţi de mult 
de printre noi . 

Acest locaş de cult, era privită precum o casă, un loc unde se 
întâneşte o familie mai mare, adică satul. În acestă împrejurare, se găseau 
toate generaţiile existente în sat. Astăzi, din păcate, parcă, numai o 
anumită parte din sat mai doreşte să se revadă la biserică. 

Biserica confecţionată din lemnul de stejar sau brad ca şi 

construcţie exterioară era făcută de către bărbaţii locului, dar decoraţiunea 
interioară venea femeia şi-şi punea amprenta ca o cunoscătoare a 
frumosului, al esteticii. Asfel putem spune că biserica veche din lemn, de 
odinioară, avea haine de sărbătoare, confecţionate de către găzdoaia 

harnică de atunci. Aveau mai multe posibilităţi fie se alegeau la biserică, 
care fac ceva pentru ea, fie donau aducând fiecare femeie câte un dar 
stergar, toluri, cerge, spre exemplu, o femeie din sat a dus un ştergar, şi 
şi-a trecut numele pe ea, o alta trecea numărul de la casă, care aducea un 
ţol, se trasmitea prin viu grai cine la confecţionat. Aşa cum şi casa era 
îmbrăcată tot de către mâinile ei, nepreţuite şi-n biserică cu smerenie 
puteai să-i simţi prezenţa. 

Ţolurile din biserica tradiţională, ducea mai departe simboluri 
vechi cum ar fi, pomul vieţii, simboluri geometrice şi zoomorfe. 

Pentru confecţionarea lor, s-au utilizat, culori naturale dar şi 

vopsite vegetal, urmând paşii obişnuiţi şi bine cunoscuţi de către dânsele. 
Din dovezile care ne-au rămas şi astăzi, bisericile care nu aveau 

pictură, ţolurile erau cele care trasmiteau o informaţie sacră dar şi aveau 
rolul de a infrumuseţa locaşul de cult. După apariţia picturii naive, aceste 
ţoluri, au fost utilizate mai puţin. 

Drept mărturie ne stau cele două biserici vechi din Călinesti susani 
şi Căieni. Cea din susani nu este pictată aproape de loc, iar ţolurile au fost 
haina de sărbătoare pe când cea din Căieni pictată de Alexandru 
Ponehalschi în 1754 (după datarea lăsată în biserică) nu s-au utilizat 
aceste decoaraţiuni, decât acolo unde au fost nevoiţi să o lărgească şi nu s-

53 

https://biblioteca-digitala.ro



a continuat cu pictura. Aceste două biserici ne subliniază, că biserica sau 
casa fără haine de astăzi, este goală fiind considerată fără viaţă. Chiar 
dacă astăzi avem multe case care au renunţat la aceste decoraţiuni, noi 
credem căci cu timpul o să se revină la ele din dorinţa de frumos, de viaţă, 
de culoare. 

Dacă ne uităm într-o biserică veche o să constatăm, că fiecare 
femeie, care a adus ceva la biserică, a încercat să-şi pună amprenta, lăsând 
un model stilizat, fiind şi astăzi un punct de cercetare pentru oameni de 
specialitate, ne depăşind caracteristice specifice zonei. 

Dragostea de a vedea biserica îmbrăcată în haine de sărbătoare, şi 
astăzi mai este prezentă în comunităţile rurale, dar nu atât de pregnantă 
cum ne- am aştepta, având la dispoziţie şi alte materiale. 

Cum putem să continuăm acest obicei vechi de sute de ani? 
Implicându-ne în aşa fel încât să ne dorim ca biserica noastră, casa 
noastră, să poarte straie în care să ne identificăm în continure. 

Mulţi suntem derutaţi poate prin faptul că nu mai ştim ce trebuie 
să ducem mai departe, ce este valoros şi ce nu este valoros. Mulţi poate 
vorbim de valoare, dar ia apare, zic eu, după cunoaşterea acetui meşteşug, 
fosirea efortului fizic în a pregăti materialele necesare, răbdare în a reuşi 
să pui theara pe picioare şi a începe să lucrezi, inspiraţie în a scoate la 
lumină un limbaj care te duce într-o altă lume şi nu în ultimul rând, totul 
împletit cu dragoste. Îmi place cum spun asfel de găzdoi - Dacă nu aş 
avea dragoste, nu aş face nimic. O femeie dacă nu ar fi avut aceste, 
câteva caracteristici, nu cred că ar fi reuşit să ducă la bun sfârşit un ţol. 

Ce ne facem când aceste câteva caracteristici ne pier? Nu mai ştim 
paşii de pregătire a matrialului principal adică a lânei?Fazele prin care 
trebuie să treacem până să ajungem să întocmim o theară. Dar cum 
punem modelul? Dar cum duc la finalizare un asfel de ţol? În această 
situaţie din păcate, am început să ne aflăm. Ne mor femeile care cunosc şi 
ce ştiu acest meşteşug, conştientizând şi ele spunându-ne haidaţî să 
învăţaţi că o să mergem cu cunoaşterea în lumea cealaltă. Dar noi, cei 
ocupaţi cu atâtea probleme, ne trece timpul pe nesimţite şi după noi nu 
rămâne o poveste. Din acest motiv, în cadrul Asociaţiei Călineştenii Ţării 
Maramureşului, am vrut şi vreau să nu lăsăm să ni se schimbe inima, dar 
mai mult să ne înstrăinăm de ceea ce era o normalitate. Încercăm să le 
transmitem generaţilor tinere încrederea că satul este un bun pentru ei iar 
continuitatea meşteşugului, împletit cu artă, nu numai că mai pot vorbi 
strămoşi prin noi dar şi noi o să putem vorbi prin ceea ce lăsăm după noi 
prin generaţiile viitoare. 

În cadrul întâlnirilor noastre de învăţare a colindelor, la biserică, 
ne-am hotărât cu părintele Groşan Dumitru, că vrem ca biserica nouă din 
Călineşti, chiar dacă este din zid, să o îmbrăcăm în straele specifice 
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acestei văi, a Cosăului. Prin urmare s-a luat măsuri, s-a donat lână de către 
găzdoi, s-a spălat această lână, s-a făcut clacă la lână şi am scălmânat-o, 
am dus-o la tors, ne-am adunat şi am făcut-o sculuri, iar sub îndrumarea 
Doamnei Voinea, s-a vopsit o parte din ea şi vegetal. 

Astăzi, găzdoaia Ileana Nănaşului din localitate, a aceeptat de a 
alege, cei peste 140 de metri de ţol, mergând pe culorile naturale alb sur 
închis şi sur deschis, folosind unele simboluri geometrice, fiind utilizate 
pentru scaune, ulterior, să continuăm cu celelalte ţoluri fiind utilizate pe 
pereţi şi pe jos. 

Se accepta cu uşurinţă ideea de modernizare. Dar vine o generaţie 
care nu vrea dezrădăcinarea. O să încercăm să le împletim cele două 
sentimente, în aşa fel încât să fie un bun augur pentru noi, iubitori acestui 
pământ Românesc! 
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